

[晚报锐评]

# 教师诅咒学生全得甲流 如此德行何以为师

□ 首席评论员 吴龙贵

一名合格的教师,除了要具备相应的职业能力之外,还要有最起码的敬畏之心。

据开屏新闻报道,近日有网友称铜川高新实验学校一名老师在微信群内公然咒骂班上孩子全得甲流,引发不少群友质疑。12月16日,铜川高新实验学校招生办老师回应称,得知这个消息后很气愤,目前多部门已介入处理。该老师是一年级音乐老师,身为老师确实不该说这种话,主管部门和学校会给大家一个交代。铜川高新区教育局工作人员表示,涉事教师已被停职,后续还在进一步处理中。

网传截图显示,一名疑似身份为教师的女子在群内发布了自己上课时的日常,并表示“我的耳膜呀,一群××,让他们全都甲流,赶紧滚回去”。在引发其他人的不满后,该女子继续强硬回怼“这乱成啥了,我就不管,工资到手就行了,赶紧举报”“巴不得外行举报,你干了这行就不会这么说了”。此时,有人质疑“你这个心态,这工作你也干不了多久”,该女子回应“不好意思,我(有)编制”。

该名教师的发言,生动诠释了什么叫“干一行,恨一行”,什么叫“端起碗来吃肉,放下筷子骂娘”。现实中,每个人都有职业压力,发发牢骚未尝不可,不必上纲上线,换作其他职业,想必大家也就一笑了之。而这段对话引爆舆论,很大一部分原因就

在于教师职业的特殊性。

相比其他职业,教师面对的是心智发育还未成熟的孩子,其言行举止会直接影响学生的三观。因此,一名合格的教师,除了要具备相应的职业能力之外,还要有最起码的敬畏之心。正如网友所说,“没有热爱,何以为师?”这并非很高的要求。但从该名教师的发言来看,不要说热爱,甚至没有丝毫的职业认同感。

而相比前面的口无遮拦,最后说出的“我(有)编制”几个字更加刺痛人心,也揭示她内心的真实想法。她之所以诅咒学生全都得甲流,对教师职业表现出极大的厌倦,毫不忌惮地把心里话说出来,无非就是因为“我(有)编制”,一副“我就喜欢你看不惯我,但是又干不掉我的”的狂妄与嚣张。编制似乎成了她的护身符,哪怕无良无德,哪怕没有起码的职业操守,依然不担心丢掉工作。

选才选能,任人唯贤。我们当然不能因为一句话而彻底否定一个人,但从该名教师的言行来看,她可能确实不适合教师行业。

我们静待事态的发展,同时也要思考,这样的职业错位究竟是如何产生的?如何才能让更适合的人站在五尺讲台之上?

## 分类信息

国内统一连续出版物号:  
CN 53-0030

云南省级媒体《春城晚报》

刊登热线:

0871- 64110112

本栏目中的链接、信息和其他第三方内容,仅为提供更多信息之目的,不代表本报对其中内容的认可或负责。信息内容的真实性、准确性和合法性由信息提供方负责,读者应自行判断其适用性,并承担所有风险。

### 公告

根据《环境影响评价公众参与办法》规定,现对云锡集团新建矿业有限责任公司锡铅矿165万吨/年采矿工程扩建项目环境影响评价公众参与的有关信息进行公告。(1)建设单位:云锡集团新建矿业有限责任公司;(2)项目名称:云锡集团新建矿业有限责任公司锡铅矿165万吨/年采矿工程扩建项目;(3)建设地点:云南省个旧市卡房镇所辖区域;(4)建设性质:扩建;(5)项目总投资:7950.80万元;(6)建设内容:完善上部开拓系统,建设深部生产持续接替区,沿用现有部分采矿装备并新购配套设备,设计产能16.5万吨/年;(7)环评文件放置地点:云锡集团新建矿业有限责任公司厂区办公区、公司官网,意见反馈表下载地址:https://pan.baidu.com/s/1J6orOUk-puwf8TRWdn1VGA,提取码:aixk;(8)公示日期:2025年12月17日至2025年12月30日;(9)意见反馈方式:建设单位联系人:杨雪娇,电话:13887561204,邮箱:yngjyxj@163.com;环评单位联系人:江老师,电话:15987123471,地址:昆明理工大学呈贡校区。

云锡集团新建矿业有限责任公司  
2025年12月17日

昆明市盘龙区云通工程技术服务中心遗失预留金在广发银行昆明万宏支行(账号:9550880223617200126)的印鉴公章、财务章,法人(吉秀煌)私章各一枚,登报作废。

兹有建水县馆驿诚信物流有限公司遗失车牌云G2493挂中华人民共和国道路运输证,证号:滇建水532524028722,登报作废。

于东棉不慎遗失车牌号为云L7895学的教练车证,证号:530000001707,声明作废。

云南房研技术服务有限公司登报注销劳务派遣经营许可证(编号:西山5301120166)。

### 公告

根据《环境影响评价公众参与办法》规定,现对云南锡业股份有限公司卡房分矿铜钨矿150万t/a采矿工程技改项目环境影响评价公众参与的有关信息进行公告。(1)建设单位:云南锡业股份有限公司卡房分矿;(2)项目名称:云南锡业股份有限公司卡房分矿铜钨矿150万t/a采矿工程技改项目;(3)建设地点:云南省个旧市卡房镇所辖区域;(4)建设性质:技改;(5)项目总投资:134927.79万元;(6)建设内容:完善上部开拓系统,建设深部生产持续接替区,沿用现有部分采矿装备并新购配套设备,设计产能150万t/a;(7)环评文件放置地点:云南锡业股份有限公司卡房分矿厂区办公区、公司官网,意见反馈表下载地址:https://pan.baidu.com/s/1J6orOUk-puwf8TRWdn1VGA,提取码:aixk;(8)公示日期:2025年12月17日至2025年12月30日;(9)意见反馈方式:建设单位联系人:杨雪娇,电话:13887561204,邮箱:yngjyxj@163.com;环评单位联系人:江老师,电话:15987123471,地址:昆明理工大学呈贡校区。

云南锡业股份有限公司卡房分公司  
2025年12月17日

云南锦峰电力工程有限公司(统一社会信用代码:9153000079028940X8)遗失单位专用章(编号:530100042189)、合同专用章(编号:530100042190)各一枚,登报作废。

云南优合快递有限公司(开户银行:富滇银行股份有限公司昆明民航路支行,账号:917031010003519881)遗失预留印鉴公章,登报作废。

云南房研技术服务有限公司登报注销劳务派遣经营许可证(编号:西山5301120166)。

### 减资公告

昆明牛马商业管理有限公司(统一社会信用代码:91530112MAC6XLAL0C)经股东会决议向公司登记机关申请减少注册资本,注册资本由人民币100万元减少至人民币1万元,请债权人自公告见报之日起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求,特此公告。  
昆明牛马商业管理有限公司  
2025年12月17日

### 公告

云南建投第四建设有限公司(下称“我公司”)近日了解到有不法分子冒用我公司“合同专用章(2)(印章编号:5301000360972)”加盖《东南亚项目监理公司邀请函》,邀请其他公司参加东南亚项目考察并借收取费用。我公司在此声明:我公司未组织任何东南亚项目考察活动,且未以我公司名义或授权任何个人代我公司收取考察费用,特此公告。  
云南建投第四建设有限公司  
2025年12月17日

昆明市洁雅洗染服务中心遗失锦兴苑小区附1-2号昆明市五华区住房直管公房房屋租赁契约证,证号:G000000852,登报作废。

瑞丽市余德勇电动车经营部(个体工商户)遗失公章(编码:5331006013611),法人余德勇(私章)(编码:5331006013612)各一枚,登报作废。

昆明滇池度假区外滩巧媳妇小吃服务部遗失食品经营许可证副本,许可证编号:5125301010131350,登报作废。

云南单株茶业有限公司遗失营业执照副本,统一社会信用代码:9153011343598497K,登报作废。

云南奎吉建筑工程有限公司遗失备案公章(编号:5329002078385)、财务章(编号:5329002078388)、合同章(编号:5329002078386),登报作废。

云南卓麟商贸有限公司遗失公章,编号:5301003435762,登报作废。

云南日报·海报二维码

[读者来论]

# 莫让志愿服务 沦为“盖章游戏”

□ 吴霞

半月谈微信公众号近日报道揭露了一条围绕志愿服务的灰色产业链:付费买证书、摆拍充时长、软文代发服务明码标价……当志愿服务成了盖章工具,公益初心何在?

志愿服务本是传递温暖的善举,如今却异化为升学评优的筹码。学生为凑够40小时必修课硬着头皮“刷时长”,家长愿花钱买证明替孩子“减负”;证书明码标价一二十元,摆拍一张照片收费十元,软文代发报价高达上万元。公益之心在功利链条中被明码标价,爱心成了流水线上的标准化产品。

考核异化催生“盖章经济”。志愿服务被强行绑定评优评先、升学加分,如同悬在学生头顶的达摩克利斯之剑。某地高中将志愿服务设为必修,某些高校以“星级志愿者”称号挂钩奖学金——当服务时长成为硬性指标,形式化操作便有了生存土壤。更荒诞的是,连媒体报道都被异化为考核指标,催生出“三下乡”软文代发的黑色市场。

资源错配加剧供需脱节。一边是学生抱怨“抢不到活动名额”,一边却是养老院、社区服务中心的真实需求无人问津。节日包饺子、送月饼的“打卡式奉献”泛滥,而专业护理、课业辅导等常态化服务却门庭冷落。当志愿

服务沦为表演,服务对象只能避之不及,志愿者的专长也在重复劳动中消磨殆尽。

破局之道在于回归公益本质。首先需斩断功利链条:教育部门应优化评价体系,将服务对象反馈、服务反思报告等纳入考核,替代单一的时长统计。其次要打通资源堵点:整合碎片化的志愿服务平台,建立需求精准对接系统,让养老、助残等专业服务获得更多支持。更重要的是重塑公益认知:志愿服务不是盖章任务,而是能力成长的通道。北京某社区推行“特长匹配”模式,让医学生参与健康科普、程序员开发助老软件,使服务真正创造价值。

当志愿服务与评优脱钩,当服务时长不再决定未来,爱心才能摆脱贫功利枷锁。与其在虚假证明上耗费心力,不如让年轻人在真实服务中触摸社会肌理、收获成长感动。唯有卸下“盖章”重担,志愿服务才能找回那份纯粹的热忱——让善意流动,让城市温暖。

公益不该是生意,爱心不容被标价。当每一份证书都对应真实的汗水,每一次服务都回应真切的需求,志愿精神才能真正照亮社会的角落。

[新闻漫评]

## 开警车购物

近日,有网友向澎湃新闻反映,12月12日,河北省承德市承德县下板城镇文博天合园5号楼10号底商附近,一辆车牌为“冀H1288警”的警车疑似公车私用。河北承德围场满族蒙古族自治县公安局12月16日凌晨发布情况通报:我局河西派出所警务辅助人员时某因公驾驶制式警车前往承德市区,时某的母亲和妻子搭车同行。时某与妻子、母

亲下车购物时,被网友拍摄视频发至互联网。时某的行为违反了公务用车和警车管理相关规定,我局已依纪依规对时某给予解除劳动关系,并对负有监督管理责任人员予以严肃处理。

**点评:**公车私用,会透支公众的信任。唯有将权力真正关进制度的笼子,方能杜绝下一个“时某”。

——迎风奔跑



闵汝明 作